

把论文写在宁夏大地上

——第24批博士服务团跨越山海写就智力援宁新篇

宁夏日报记者 马骏 铁志平 李良 文/图



郝盼盼(右)在病房查房。

手术室无影灯下,物流园区数据屏前,数字机房服务器间……来自中央部委和东部发达省市的“科技候鸟”,带着最新技术和管理理念,为塞上江南注入创新动能。

自治区党委组织部以“量才授任”的智慧搭建舞台:4人嵌入自治区决策中枢,3人深耕地市改革前沿,6位医疗精英驻守区市属医院。配套“三个一”成长机制——一份实权职务压实担当,一笔调研经费联通地气,一张基层考卷淬炼真知。

“第24批博士服务团的13位博士把论文写在宁夏大地上,他们以实干作风赢得本地干部的赞誉,为宁夏干部队伍建设注入新活力。”自治区党委组织部门负责人如是评价。

手术室的无影灯下,刘爱华的额头沁出细密汗珠。2024年3月1日,宁夏人民医院正在进行一场惊心动魄的较量——33岁患者脑干背侧的70毫米畸形血管团,像颗定时炸弹压迫着生命中枢。随着微导管精准推进0.5毫米,新型栓塞材料如神兵天降,历经4小时的鏖战后,该院首次应用微创介入新技术治疗复杂巨大脑血管畸形的手术宣告成功,填补了区内技术空白。

这场高难度手术的主刀者,是来自北京天坛医院的神经介入专家刘爱华。作为中组部、团中央选派的第24批博士服务团成员,他跨越千里带着顶尖医疗技术,将首都的先进经验转化为塞上百姓实实在在的健康福祉,架起一座特殊的“心桥”。

挂职自治区人民医院党委委员、副院长的一年里,他带领团队实现国家级科研项目中标数增加50%,个人获得2项重点项目经费355万元,为学科建设注入强劲动能;主抓的神经医学中心10项创新技术填补我区空白;介入手术量同比翻倍,成功率始终保持100%,高难度四级手术年增量突破200台;医院历史性摘得国家卫生健康委省级脑血管病防治技术牵头单位桂冠,让“宁夏方案”跃升为区域脑血管疾病微创诊疗的新标杆……

心脑血管疾病是我国居民的第一位死亡原因,许多患者在初期病情不严重时,往往不会选择及时治疗。“这颗‘定时炸弹’其实可以早发现早拆除,高血压、血脂异常、吸烟等都是可干预的危险因素。”刘爱华说,“医疗帮扶不是‘输血’,而是培育‘造血干细胞’。医疗的最终目标不只是提供服务,更在于培养出能够独立工作的专业人才。”刘爱华说,他多次组织学术研讨会,邀请行业内的顶尖专家进行授课,通过典型病例的教学和实战演练,真正做到将理论转化为实践。

去年6月,在刘爱华的牵线搭桥下,“青年名医西部行 共筑京宁健康情”京宁青年医生学术交流和义诊活动在银川举行,促成首都10余家三甲医院12位优秀青年医生来到宁夏开展学术交流,并在闽宁镇进行义诊服务,促进优质医疗资源下沉,惠及基层医院和当地患者。

他发挥自身优势,打破科室壁垒,建立多学科联合诊疗体系,并将北京先进医疗技术、理念和资源带过来、留下来,用科研推进学科建设,用科研促进人才培养。他说:“我们要在老百姓身边留下一支‘带不走’的脑血管介入团队,让患者享受到规范化、个体化的



刘爱华(右一)挂职自治区人民医院副院长期间,赴吴忠市人民医院开展义诊。

治疗,同时降低诊疗费用。”

“科研与临床是一个相辅相成的过程,医学科研最终要落地于临床,真正实现医学技术从临床中来、到临床中去,最终让患者受益。”刘爱华利用工作之余深入各科室开展调研,了解实际情况,做好神经内科、神经外科的学科发展人才培养,强化科研与神经内外科专业培训。他推广5到7项新技术,组建专业神经介入团队,培养的6名骨干已能独立完成颈动脉支架等复杂手术,其中马晓燕医生创下单日完成8台介入手术的纪录。

在他的积极带动和争取帮助下,自治区人民医院依托宁夏神经中心牵头获得宁夏2024年科技厅重大项目230万元经费“急性脑卒中绿色通道建设与微创介入治疗”,2024年中央引导地方基金重点项目125万元经费“血管机器人辅助全脑血管造影技术引进示范”等。

“通过引入‘人工智能+脑心同治’的模式,能够提

升宁夏地区心脑血管疾病的诊疗水平,降低患者的致残率和死亡率。”刘爱华介绍,以自治区人民医院为平台中心,他联合宁夏多家医院规范强化了“卒中中心”建设,并将脑血管疾病急诊绿色通道建设、微创介入治疗的规范化理念,推广普及到银川、石嘴山、固原、吴忠与中卫等地医院,造福当地心脑血管患者。

与此同时,推动北京天坛医院与自治区人民医院的合作,医院还被纳入首都医科大学附属北京天坛医院神经系统核心专科联盟,为促进该院神经科学学科的整体实力与科研水准打下坚实基础,提升宁夏的脑血管病诊疗水平。

“我将继续发挥桥梁作用,做好京宁两地医疗卫生健康合作的沟通者和对接者,把专业优势、个人优势、资源优势转化为发展优势,助力宁夏医疗领域在技术创新、人才队伍、学科体系、管理能力上得到提升,实现突破。”刘爱华说。

贾朋俭:把宁夏故事讲给世界听

挂门前,贾朋俭没来过宁夏,对宁夏了解不多,比较集中的了解来自电视剧《山海情》。

来挂职时,正值冬天,飞机上看下去,一片荒凉。在宁夏文旅厅挂职党组成员,分管科教处、对外处等,主要负责外宣工作,这让贾朋俭有了更多时间读懂神奇宁夏,了解塞上江南。“宁夏历史悠久,资源独特,‘山水林田湖草沙’体系十分完整,堪称中国旅游的‘微缩盆景’,在全国十大类95种旅游资源中,宁夏拥有八大类46种。这里,沙漠与黄河奇妙共生,‘三山’壮丽多姿,文化遗产丰富,特色美食和葡萄酒、滩羊、枸杞等特色产业优势明显,这么好的资源,这么独特的风情,需要我们宣传出去,讲给全国,传播到全世界。”

怎么把宁夏文旅故事讲好?贾朋俭决定让宁夏人讲宁夏人自己的故事,借助电视剧《星星的故乡》央视热播效应,筹划组织拍摄《星星的故乡》带你去旅行宣传片和12集微短剧《此处通往繁星》,让沙漠、葡萄酒IP活化。《此处通往繁星》是宁夏首部文旅微短剧,在沙坡头景区、星星酒店、腾格里沙漠、黄河宿集、贺兰山东麓葡萄酒庄等特色景区、网红景点取景,通过青春逐梦的主题,将宁夏的秀美风光、人文历史与爱情、友情故事巧妙融合,把宁夏旅游资源和文化内涵展现给观众,达到“文旅+微短剧”的有机结合。

为给世界呈上一道宁夏文旅饕餮大餐,深谙传播之道的贾朋俭,将目光聚焦在国外知名导演身上,让这些

名厨烹制适合外国人胃口的“佳肴”,助力宁夏故事出圈。2024年7月,贾朋俭通过种种渠道,邀请意大利知名导演和美国、德国、英国等国的7名演员,组成拍摄班子,到宁夏沙漠、葡萄酒庄、黄河沿岸等地考察拍摄。拍摄完成后期剪辑时,先后修改30多次,最终制作出1条中长视频和5条短视频。成品被文化和旅游部中外交流中心推介。我国驻外使领馆和40多个文化中心、旅游办事处发布这些产品,多个驻外大使在个人账号进行分享。宁夏美景好物在Facebook等外网得到了集中传播。

“以前,我们推介重线下,但效果不佳,且资源有限。移动互联网时代,网络新媒体主要使用者是年轻人,其中大学生旅游能力强,我们就把目光锁定在大学生群体上,希望通过他们在网络上的活跃度传播营销我们宁夏文旅。”贾朋俭说。2024年5月,宁夏文旅策划在全国高校开展宣传,从100所高校招募在小红书、B站、微信视频号、抖音、微博等平台有一定粉丝量的200位学生达人体验官。2024年暑假,这些学生达人体验官来宁,分2批深度畅游宁夏,他们用镜头捕捉精彩,用影像留住瞬间,在互联网社交平台发布大量展现宁夏美景和风土人情的作品,同时在同程、携程、马蜂窝等旅游平台发布各种宁夏旅游攻略,搅热了整个夏季的宁夏旅游。

“一半是繁华、一半是沙漠”是对宁夏的描绘,如今随着相关产业经济加快发展,“一半沙漠”也创出别样繁华。

2024年6月,由中卫市政府和自治区文化和旅游厅主办的2024“青春漠漠搭”宁夏沙漠营地文化旅游消费季活动在中卫沙坡头景区启动。“青春漠漠搭”唤醒了沉睡的资源,随着国内外流量明星造访、学生达人推荐官宣传和主流媒体聚焦,在互联网引发一波又一波热潮,中卫腾格里沙漠营地迎来一批又一批中外游客,盛景罕见。

挂职一年时间,仅新媒体宣传方面,贾朋俭组织策划制作并刊发各类短视频1166个,开展活动直播58场,总曝光量超2.53亿次,相关话题6次冲上抖音热搜榜;26部作品冲上中央网信办正能量稿池主题报道排行榜前十;元游宁夏数字营销平台项目被自然资源部和国家数据局列为“2024年实景三维数据赋能高质量发展创新应用典型案例”,并在国家数据局等多部门举办的“2024元宇宙‘数据要素’全国大赛”中获得金杏子一等奖,入选文化和旅游部2024年数字化创新示范优秀案例……在一系列精心策划和各方合力推动下,宁夏文旅屡屡出圈,成为国内旅游热点。2024年,宁夏旅游业实现由“大漠孤烟”向“别样繁华”的神奇蝶变,全区累计接待国内游客8124.96万人次,旅游花费766.45亿元,同比分别增长16.00%和17.65%,圆满完成年初确定的双“10%”增长目标。

“胜景得天独厚,大美不经雕琢。”挂职虽已结束,却已深深爱上这片土地,贾朋俭说,他依然是宁夏旅游推荐官,会把宁夏的故事讲给更多人听。

在吴忠市人民医院的走廊里,山东大学齐鲁医院青年专家的脚步总是匆匆,白大褂的下摆翻飞如蝶。短短一年间,这位第24批博士服务团成员,不仅让医院的科研立项数翻番,更在西北大地上培育出一支“带不走”的精锐医疗团队。

心血管内科是吴忠市人民医院的重点学科,但在郝盼盼到来之前,医院的科研水平和临床技术仍有待提升。作为第24批博士服务团成员,他从山东大学齐鲁医院来到西北大地,带领团队建设宁夏第二家国家级心血管病临床重点专科,并率先在区内开展冠脉微血管功能无创评价技术、大便潜血居家自测等多项创新技术,实现多个教学科研从“零”到“一”的突破。

作为博士服务团的一员,郝盼盼不仅是吴忠市人民医院的副院长,更是东西部医疗合作的“桥梁”。他组织博士服务团专家在宁夏多地开展学术讲座、义诊和教学查房,促成了吴忠市人民医院与山东大学齐鲁医院的继续教育合作,吴忠市人民医院首批派出两名医生前往齐鲁医院进修。

“科研是医院发展的引擎,而人才是引擎的燃料。”这是郝盼盼常挂在嘴边的一句话。作为医学教育管理委员会和医学伦理委员会的主任委员,他牵头创建了助理全科医师规范化培训基地,从管理制度到师资培训,再到设施建设,每一步都倾注了他的心血。

该院全科医学科张小红回忆:“郝院长修改我的标书时,连标点符号都不放过。他说,严谨是科研的生命线。这句话刻在了我们每个人心里。”

这种“授人以渔”的理念在2024年结出硕果,郝盼盼领衔申报的自治区自然科学基金优秀青年项目,不仅实现医院零的突破,更带出了一支能独立作战的科研团队。2024年,吴忠市人民医院的科研立项总数达到32项,较2023年翻了一番,经费额度更是增长了4倍,创下医院历史新高。

“我们不仅要做科研,还要做有影响力的科研。”郝盼盼牵头申报的自治区自然科学基金优秀青年项目和卫健委重点攻关A类项目,均是医院首次获批。牵头申报吴忠市医学创新人才工作室,共发表各类科研论文15篇,他指导的科研团队在国际杂志《ACS Pharmacology & Translational Science》上发表了封面文章,心血管内科专业获批科研项目7项,研究成果为急性冠脉综合征的治疗提供了新策略,成为临床诊疗指南优化的重要参考依据。

作为三级甲等医院创建药事组的组长,郝盼盼带领团队以“PDCA循环管理法”为抓手,对抗菌药物使用强度进行精细化管理。去年1月至5月,抗菌药物使用强度从36.61%降至31.17%,合理用药系统得到优化,线上药学监护系统和特殊级抗菌药物会诊审批流程正式启用。

“药事管理不仅仅是有关数据的降低,更是医疗质量的提升。”郝盼盼每周都会到临床科室检查麻精药品的管理情况,确保每一支药品都能安全、合理地使用。他的努力得到了自治区评审组的高度认可,医院以自治区第一名的成绩顺利通过三级甲等医院现场评审。

东西部协作不仅是资源的共享,更是经验的交流。山东省政协教科文卫体委员会赴宁夏考察组对郝盼盼的工作给予了高度评价,并通过她的医学创新人才工作室,向医院捐赠了价值17万元的医疗检测试剂和2万元的工作经费。

郝盼盼在服务期内,共完成专家门诊700余例、急危重症抢救40余例、学术讲座和科研培训30余次,在区内率先开展冠脉微血管功能无创评价技术、大便潜血居家自测技术、基于微珠芯片集成检测系统的急性心肌梗死预后预警技术。



5A级景区青铜峡黄河大峡谷美如画。

郝盼盼:架起东西部医疗合作“心”桥梁